

# 粤农村闲置用地交易净收益 75% 归农民

## 腾退指标将在全省范围流转用于城镇建设

新华社广州3月8日电(记者周强、荆淮侨)广东省国土资源厅8日举行新闻发布会称,广东将通过拆旧复垦盘活农村旧住宅、废弃宅基地、空心村等闲置建设用地,腾退指标将以公开交易的方式在全省范围流转用于城镇建设,突破了此前的不得跨县区流转的范围,而净收益的75%将分配给农民。

在解读日前出台的《广东省全面推进拆旧复垦促进美丽乡村建设工作方案(试行)》时,广东省国土资源厅副厅长杨林安表示,复垦指标的流转是通过市场化手段优化配置土地资源,此举既能破解城镇发展新增用地不足的难题,也可减少农村闲置、低效建设用地,增加农民收入,助力乡村振兴。

“手要有力,转身要利索,脚抬高,幅度要大。”西藏波密县多吉乡小学的操场上,46岁的非物质文化遗产“达颇夏卓”传承人索朗扎西手持铙钹,脚步稳健,一边领唱,一边示范。身后跟着10名小学生,在认真模仿。

索朗扎西说,古老的“达颇夏卓”传承至今,实属不易。作为传承人,他一直想的就是如何将“达颇夏卓”更好地留给后代。而他的愿望,已找到突破口。

近年来,西藏波密将“非遗”传承重点向学校倾斜,坚持开展“非遗进校园”活动,一批“非遗”传承人进校园,通过“非遗”讲堂、“非遗”竞赛、互动表演、活态展示、带徒弟授业等方式,使学校成为“非遗”保护和传承的示范基地。

得益于“非遗”进校园,波密县“波央”传承人央宗终于不再有担心失传的苦恼。她现在带了5名小学生“徒弟”,在固定的课堂、固定的时间,教孩子们学唱这种古老的波密民歌。

“文化自信从娃娃抓起”,走进波密县中学,醒目的标语映入眼帘。操场上,几百名中学生正在跳“波卓”舞,场面壮观震撼,这是孩子们的课间操。该县委宣传部部长马海蕴介绍,全县13所中小学,已全部将课间操改为跳“波卓”舞。

2015年以来,波密县每年定期举办“少儿波卓波央比赛”,选派民间艺人到学校指导节目编排,每年均有8个中小学200余名青少年参与学习,乐在其中。

波密县中学校长扎西多吉说:“这些非遗文化走进校园,让学生们零距离接触,亲身参与,感受非遗魅力,丰富课余生活,引导孩子们认识非遗、参与非遗、传承非遗。”

“我三年级就开始学波卓、热巴等非物质文化遗产,希望将来能成为西藏非遗传承人,让世界了解我们的文化。”六年级学生向巴平措说。

(记者陈尚才)

据新华社拉萨3月7日电

▲西藏日喀则市萨嘎县旦嘎乡农牧民在排演“甲谐”舞(2月26日摄)。

新华社发(拉培摄)

64岁的扎西不曾想到,跳了几十年的“甲谐”如今成了当地人“生财”的新路子。

甲谐是扎西的家乡西藏自治区萨嘎县旦嘎乡世代相传的一种集体歌舞表演,2008年入选第二批国家级非物质文化遗产名录。

扎西是旦嘎乡甲谐第6代传承人,表演时主要担任领舞角色。他告诉记者,这项艺术有1300多年历史,能传承至今实属不易,他一直在思考如何让甲谐更好地传承。

2012年以来,萨嘎县政府以传承和发展“甲谐”“格萨尔”说唱艺术、原生态“牧歌”等历史题材为重点,推出一批具有萨嘎地域艺术特色的精品力作,带动一批农牧民变身“文化演员”,实现文化繁荣和脱贫致富的“双赢”。

据萨嘎县文化局负责人介绍,近五年来,

萨嘎县投入50余万元,用于整理出版“甲谐”专著和“甲谐进校园、进牧区、进机关”等工作,推动甲谐成为当地文化扶贫的重要载体。

在文化扶贫政策的支持下,近年来,甲谐表演队的演出机会越来越多,陆续参加了珠峰文化节、藏历新年晚会等大型演出,还登上了中央电视台的舞台,在天安门广场进行了展演。

扎西说,过去旦嘎甲谐演出队一般在每年藏历新年和重大节日才会表演,现在只要有需要,他们就会上台表演。

据了解,目前萨嘎县旦嘎乡及周边乡镇从事甲谐演出的农牧民达600多人,每年仅演出一项人均收入达3000多元。扎西说:“文化扶贫不仅让甲谐传承无忧,还让群众多了

一份收入。”

今年,甲谐有望搭上旅游快车。西藏电视台驻村工作队利用平台优势,广泛传播甲谐文化,并筹划今年举办“甲谐”旅游推介会、文化节等活动。

驻村工作队队长拉培说:“甲谐是萨嘎县旦嘎乡祖祖辈辈传承下来的宝贵文化财富,只有形成产业链,让更多农牧民参与其中并从中受益,这笔文化财富才能更好地传承下去。”

尝到“古老文化生财富”的甜头,扎西有了更大心愿。“希望能到更多内地省市演出,让甲谐文化走出高原,走向世界。”扎西说。

(记者张京品、陈尚才)

新华社拉萨3月8日电

曾是我国四大沙尘暴策源地之一

## 甘肃石羊河流域下游 大气降尘量大幅减少

迁的监测与研究,这个站近期发布的2017年石羊河流域下游民勤县的大气降尘量数据显示,2017年每平方公里大气降尘量为184.8吨,为近13年来的最小值,较多年平均值偏少了68%。

武威荒漠生态与农业气象试验站对石羊河下游2005年至2017年的大气降尘量进行了分析,分析显示,这13年大气降尘量呈显著减少趋势,年均大气降尘量为每平方公里568.8吨,其中2008年大气降尘量最大,为每平方公里1516.0吨,到了2010年以后,大气降尘量逐年下降,2017年成为降尘量最少的年份。

降尘量是生态环境质量的主要指标之一,十余年来,国家投入数十亿元进行石羊河流域生态治理,农业种植结构调整、压沙造林、移民搬迁等治理措施成效显著,局部沙尘暴次数明显减少。

新华社兰州3月8日电(记者连振祥)曾经是我国四大沙尘暴策源地之一的甘肃石羊河流域下游一带,大气降尘量大幅减少。气象部门最新的监测分析显示,2017年的降尘量为13年来最少。

“这说明石羊河流域下游民勤县一带,生态环境质量得到明显改善。”中国气象局武威荒漠生态与农业气象试验站站长丁文魁说。

中国气象局武威荒漠生态与农业气象试验站近年来一直注重石羊河流域生态变

列出2018年环保任务清单

## 内蒙古今后3年将主攻 大气水土壤污染防治

今后3年,内蒙古环境保护工作的首要任务是打好污染防治攻坚战,紧盯大气、水、土壤污染防治等重点领域:坚决打赢蓝天保卫战,持续开展清水行动,全面实施净土行动

据新华社呼和浩特3月8日电(记者安路蒙、王靖)记者从内蒙古自治区环境保护工作推进会议上获悉,内蒙古列出了2018年关于生态文明建设和环境保护的任务清单,谋划打好污染防治攻坚战的具体举措。

据介绍,2017年内蒙古环境质量实现持续改善,PM2.5年均浓度同比下降8.6%;水质优良比例同比提高0.5个百分点,劣V类水体比例同比下降0.6个百分点;布设土壤国控监测点位1834个,土壤环境监测能力基本形成。

内蒙古自治区环保厅厅长向东在会上表示,今后3年,内蒙古环境保护工作的首要任务是打好污染防治攻坚战,紧盯大气、水、土壤污染防治等重点领域。

坚决打赢蓝天保卫战。未达标的呼和浩特、包头、乌海等盟市要把控制散煤和工业污染作为首要任务,启动城市建成区35蒸吨以下燃煤锅炉淘汰工作,实施重污染企业从城区搬入工业园区。

持续推进清水行动。重点推进黄河流域大黑河、乌兰木伦河和辽河流域老哈河、西拉木伦河及额尔古纳河治理,加快呼伦湖、乌梁素海、岱海综合整治方案实施进度,消除大黄口、乌兰木伦河、三浪才人黄口和西辽河大桥4个劣V类断面;加强工业及城镇生活污水治理,基本消除城市建成区黑臭水体;全面整治农村环境,完成360个建制村环境综合整治。

全面实施净土行动。推进土壤污染状况详查,年底前查明农用地土壤污染的面积、分布及其对农产品质量的影响;开展涉重金属行业企业排查和铅锌铜采选集中区域整治,今年起,赤峰、巴彦淖尔、呼伦贝尔、锡林郭勒新改扩建项目必须执行重金属特别排放限值,已建项目年内必须完成提标改造。

早上9点,像城里人上班一样,60岁的农民罗恩后穿着深色西装,把平日里开的一辆黑色大众轿车停靠在试验田边。车是2012年买的,为跑生意用;35亩地是流转来的,为搞新品种繁育和展示。

罗恩后走下车,裤腿下方沾满了泥点子,因为常下地,还没来得及洗。与泥裤腿形成极大反差的是他光滑的油背头,看起来显得很时髦,也很精神。

“坐在公司是老总,下到地里是农民。”罗恩后这样解释他的装束。

作为杨凌示范区揉谷镇的一位职业农民,罗恩后拥有一家种子公司,一个专业合作社,还有专门搞研发的种子研究所。

杨凌是我国著名的农业高新技术产业示范区,被誉为中国的“农科城”,区内有众多农字号的科研和教学机构,拥有6000多名农业领域的高技术人才。这里还是我国种子研发和推广的重要基地,“种子研发在杨凌,种子经营在杨凌”已成共识。

罗恩后的专长是洋葱新品种选育,搞这一行已经有30个年头了。地里这些都是新品种,正处在试验阶段。老罗身旁的试验田,被分成4大块,每一块地里都插着小牌子,写着品种名称,几位雇来的当地农民正在地里除草、施肥。

“我的洋葱切着不辣眼睛,吃起来脆,味道还甜丝丝的,产量也高。”老罗对自己的洋葱很自信,“早熟、晚熟的品种都有,有的每斤卖两三百元,还有的要上千元。”

这种自信不是毫无来由。由他主导选育的“秦红宝”洋葱新品种,是陕西的名牌产品;他不需要推销员,买家自会寻着他的名头跑到杨凌找他买种子,销售收入一年有1000多万元;他的种子不但卖到国内20多个省份,就连俄罗斯、韩国、日本、比利时等国家也有稳定客户。

名气大了,老罗还经常被邀请去各地讲课。“我就是有师傅指导,才有今天的,所以,人家邀请,咱就去,好东西需要分享。”他说。

老罗所说的“师傅”是西北农林科技大学的教授郭芝青。初中毕业那年,老罗开始务农,看着自己家种的洋葱产量上不去,好钻研的他开始查找原因,要改变这个现状。百般无解后,他近水楼台,来到位于杨凌的西北农林科技大学找郭芝青教授求教。被小罗的决心所打动,此后,郭教授成了他的智囊,那年,他22岁。

往后的许多年里,罗恩后一边请教专家,一边自学遗传学、植物学等专业知识,通过反复试验,新品种还真的被这个只上过初中的农民研究出来了。

从亩产8000斤到亩产2万斤,罗恩后的洋葱种子不但产量可观,商品洋葱也受到市场欢迎,让不少农民鼓了腰包。“有河南的洋葱种植户专门跑上门送来锦旗呢!”老罗得意地说。

“以前是农民,现在是职业农民,不一样了。”老罗咧嘴一笑,皱纹像刚刚犁好还未播种的农田一样,“现在不但得继续搞技术,搞研发,还得把周围的人都带动起来。”

目前,罗恩后的合作社共有150户农民,平均每户一年能收入5万到8万元。

杨凌示范区管委会副主任刘天雄说,农民职业化在杨凌已成大趋势,仅2017年杨凌就培训技术农民4.6万人,截至2017年底,已有1.2万余人拿到农民技术职称证书。

(记者刘书云、张斌)据新华社西安3月8日电

## 杭州实施网约车新规

### 进一步放宽网约车经营的准入条件

据新华社杭州3月8日电(记者魏一骏)记者从杭州市交通部门获悉,新修订的《杭州市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》8日开始正式实施,进一步放宽了网约车经营的准入条件。

此次实施的《细则》进一步简化了网约车运输证办证手续,取消了提交车辆购置发票等资料要求;对未上牌新车办理网约车运输证,免除了道路运输车辆综合性能的要求,更加方便新车办证。同时,取消了网约车经营许可证有效期1年的规定。

驾驶员从业资格准入条件也得到进一步放宽。《细则》将试行政策的“取得本市户籍,或在本市取得浙江省居住证6个月以上,或在本市取得浙江省临时居住证12个月以上”,改为“具有本市户籍,或持有本市核发的浙江省居住证,或在本市已办理居住登记,或在本市已办理身份证信息登记”。

值得注意的是,《细则》对驾驶巡游车和网约车的驾驶员实行统一资格管理,网约车驾驶员许可证件名称由原来的“网约车驾驶员证”改为“客运出租汽车驾驶员从业资格证”,持证人员可以在巡游车公司和网约车平台之间自由流动,保障驾驶员独立性和自身权益,促进行业竞争与业态融合。

此外,《细则》还取消了网约车不得进入站点候客的规定,这意味着网约车可以在客运出租汽车临时泊位上下客,也为有条件的火车站、汽车站、机场等交通枢纽区域建设网约车停靠等候区域、建立良好的网约车上下客秩序留有余地,方便乘客乘车及网约车司机接送乘客。

目前杭州已许可设立网约车平台企业7家,取得网约车从业资格证的驾驶员11101人、办理网约车运输证的车辆8677辆,平台、车辆和从业资格发证数量位居全国城市前列。

## 香港鱼翅进口量大跌

### 环保团体将推动香港成“无翅之都”

据新华社香港3月8日电(记者张雅诗)世界自然基金会香港分会8日表示,香港鱼翅进口量在过去十年大跌五成,该会希望香港在未来十年内成为“无翅之都”。

世界自然基金会香港分会表示,根据香港特区政府统计处最新数据,香港鱼翅进口量从2007年的1.02万吨跌至2017年的4979吨,跌幅逾五成,成绩令人鼓舞。另外,过去十年,香港鱼翅进口量下跌七成五,留港的鱼翅量也减少两成。

世界自然基金会香港分会高级项目主任曾翠芝表示,该会和其他环保团体推动的“无翅运动”,以及航空公司和船公公司的禁运鱼翅政策,都使鲨鱼保育向前迈进了一大步。该会将继续推动香港在未来十年内成为“无翅之都”。

西装+泥裤腿:为职业农民画像